

EL GRADUADOR

Sale todos los días excepto los lunes.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Números sueltos, cuatro cuartos

PRECIOS DE SUSCRICION.	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	PUNTOS DE SUSCRICION.	PUBLICACIONES.
En Alicante. 6 rs. mes.	Se insertarán á precios convencionales,	En la redaccion de este periódico.	Toda obra que se remita á esta redaccion
En los demás puntos. 20 " trimestre.	haciendo efectivo su importe adelantado. No	Reclamaciones y correspondencia, á su Di-	se anunciará gratis, publicando su juicio
fuera de España. 30 " "	se devuelven los originales.	rector D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.	crítico si se juzga conveniente.

DISCURSO DEL SR. CASTELAR.

(Continuacion.)

No necesitamos acudir á los antiguos para ver cómo se han perturbado y en parte esclavos.

No necesitamos recordar más la memoria de los güelfos y de los gibeinos; la cuestion de las investiduras; el cisma de Occidente, en que Pedro de Luna fulminaba sus rayos desde Peñíscola y Juan XIII huía disfrazado de cochero del Concilio de Constanza; y á Eugenio cuarto apaleado por los ribereños del Tiber, y á Félix quinto que se ponía la tiara despues de haber dejado la corona en vida de su antecesor. Basta recordar el Cónclave de Gregorio XVI, donde se agotaron todas las intrigas y todas las maniobras; y Nápoles adelantó sus tropas á la frontera; y el imperio de Austria hizo que las suyas pasaran el Pó; y Luis Felipe amenazó con apoderarse de Ancona; y el delegado de Metternich se opuso á la eleccion del cardenal Opezzoni, y el de Francia á la del cardenal Macchi, y el de España á la del cardenal Justiniani, que segun un autor que he leído, murió de pena allí mismo, y á las puertas del Cónclave se descubrió una conspiracion y se prendió á más de 27 personas y se encontraron listas con más de 400, y cuando el Papa subió á la ventana para bendecir á su pueblo, pudo ver el humo de la guerra civil, y la Rumanía insurrecta, en cuyas insurrecciones se prendió al mismo tiempo á Orsini y á Napoleon III, insurrectos contra Roma y llamados despues á destinos tan varios; precedente que os recuerdo para que compareis la eleccion de un Papa rey, con la eleccion de un Pontífice que no eclipsa con la pagana corona de rey, la santa corona del Pontificado y del sacerdocio.

Señor Presidente, ruego á su señoría me conceda algunos minutos de descanso.

El señor *Presidente*: Se suspende esta discusion.

Continuando la sesion al cabo de algunos minutos, siguió diciendo

El Sr. *Castelar*: Señores diputados: interrumpí mi discurso en el momento en que trataba del enlace que tiene la cuestion pontificia con todas las cuestiones europeas, y especialmente con la cuestion de Oriente. Decía que para llegar á una reconciliacion entre el Oriente y el Occidente, necesitábamos ciertos principios, y al mismo tiempo teníamos que satisfacer ciertos agravios; decía que para hacer prevalecer estos principios, y para satisfacer estos agravios necesitábamos saber cómo restañar las heridas de algunos pueblos, y conseguir que el Pontificado renunciara completamente á la esfera política.

Señores, ¡qué relaciones tan extraordinarias y tan misteriosas hay en la historia entre dos pueblos: Roma y Constantinopla! Muchas, muchísimas rivales de Roma se levantaron en el tiempo antiguo. Fué rival de Roma Cartago en las esferas de las armas, del comercio y de los intereses; fué rival de Roma Alejandria en la esfera de las ideas; y para que se vea el paralelismo que hay entre la historia antigua y la historia moderna, observaré que Alejandria es la ciudad de las ideas, y Roma, en el mundo antiguo, es la ciudad de las leyes.

Se funda Constantinopla por un emperador cristiano en el momento mismo en que se notaba la invencible resistencia de Roma al cristianismo.

La ciudad eterna no quería renunciar á sus leyes, á sus héroes, á sus dioses, porque la Ciudad Eterna habia sido el templo inviolable de la idea pagana. Se funda por Constantino Constantinopla, que tenia una mision cristiana que representaba lo mismo que Alejandria en el mundo antiguo. Roma es la ciudad de los jurisconsultos religiosos del mundo moderno, y Constantinopla la ciudad de los teólogos y

los filósofos. Sigue el paralelismo, y cuando los Papas no tienen poder temporal, y están sometidos á los Exarcas de Constantinopla. Roma y Constantinopla creen lo mismo. Y cuando el poder temporal se establece, estallan grandes discordias que, por último vienen á crear el cisma de Oriente; y cuando en el seno de la Iglesia se desarrolla la democracia, se reconcilian Constantinopla y Roma bajo las bóvedas de Santa María de Florencia. Y cuando Roma se modifica porque se ha retirado aquella gran democracia y comienza la autoridad de los Pontífices, Constantinopla cae bajo la cimitarra del turco; y hoy, separado el Pontificado de su poder natural, cae Constantinopla bajo el yugo de los cristianos.

Y, señores, ¡qué es necesario hacer en la situacion en que nos encontramos? Conseguir por todos los medios que tiene la opinion pública para influir sobre la conciencia pública, que el pontificado se encierre en su ministerio espiritual y religioso. No hay medio alguno de combinar la Iglesia con el Estado, como se ha querido en estos últimos tiempos, y si queréis sostenerlos en equilibrio, viene pronto una discordia, confirmada por toda la historia. Si queréis reducir la Iglesia á ser sierva del Estado, se convierte pronto en una burocracia, en una oficina más, en una especie de ministerio de policía, como lo fué en Bizancio y como lo es aún en Rusia; si queréis someter el Estado á la Iglesia, como ésta tiene que estar embebida en las cuestiones eternas y en los eternos intereses, descuida el Estado y sucede lo que sucedió en los Estados Pontificios durante el pontificado de Gregorio XVI, que demostró que un Papa no puede ser reaccionario sin herirse á sí propio, porque al nacer la Constitucion belga, producto de un pueblo católico que se levantaba sobre un pueblo protestante, tuvo que maldecir aquella Constitucion.

Pío IX ha demostrado despues que los Papas no pueden ser, no deben ser, no han de ser ni demócratas, ni liberales, ni republicanos. El gran publicista autor del *Ensayo sobre la indiferencia religiosa*, habia marcado á los reyes con el sello que les pusieran las profecías de Nínive y Babilonia; el gran filósofo autor del *Primado* acaba de soñar con la supremacía de Italia sobre todas las naciones y con la supremacía del Pontífice sobre Italia, para constituir un Papa que la Providencia reservaba en su porvenir, y que habia de ser el Gregorio VII ó el Inocencio III de la libertad. Esperanzas mesiánicas halagaban todos los corazones, y en esta crisis suprema, sobre las aras rotas, sobre los sepulcros vacíos, bajo la rotunda de San Pedro, semejante á un astro parado sobre la tierra, aparece la blanca figura de Pío IX, que abre sus brazos como Cristo en la cruz llamando á su seno las gentes, que lanza palabras como las que lanzó la Virgen Madre en el *Magnificat* al sentir el Redentor en sus entrañas, que despierta en el seno de los liberales la antigua fé: que les ilumina para unir la tradicion güelfa con la tradicion cristiana, y hace que se postren ante el Vaticano; y el héroe de América y de Italia vuelve del Nuevo Mundo y se confiesa y comulga como un héroe de las Cruzadas, para emprender nuevas hazañas; y de un extremo á otro los pueblos se levantan, los Faraones caen, los Moisés de la revolucion son saludados en todas partes, y van los esclavos á pedir sus derechos, seguros de que serán eternos como la luz del cielo y santos como las bendiciones de Dios.

Y sin embargo, señores, ¡qué desencanto tan grande! Italia pide al Pontífice que la defienda contra los austriacos, y el Pontífice se niega. Tuvo razon el Pontífice, porque, señores, era imposible que el jefe de los fieles condujera al ejército y predicara la matanza. Y tuvo tambien razon el pueblo contra el Pontífice, por

que dijo: ¡qué sustitucion es ésta que no me sirve para lo primero que necesitan los pueblos para defenderse contra los agresores exteriores? Y resultó la contradiccion completa entre el poder temporal y el espiritual de los Pontífices; y cuando esta contradiccion resulta en las conciencias, tarde ó temprano se realiza en el espacio.

Así es, señores, que yo debo decir cuánto nos ha halagado á los que hemos sostenido desde hace quince años, la ineficacia del poder temporal para sostener el espiritual, el ver que este interregno, el más temido, ha sido el más sereno y que este Cónclave, el más amenazado, ha sido el más tranquilo y el más seguro.

Sin observaciones ni protestas por nuestra parte, porque nosotros respetamos todas las creencias con tal que sean sinceras, habéis dirigido un telegrama al Papa, que ha sido aceptado por unanimidad de la Cámara. Yo no me opongo á esa unanimidad; pero creo interpretar tambien el sentimiento de la Cámara, creo conseguir una unanimidad análoga al levantar la voz del más humilde de los diputados para dirigir al reino de Italia, al gobierno de Italia al Parlamento italiano, la expresion de nuestra admiracion al verles atravesar con esta serenidad la pasada crisis, y decirles cuánta confianza tenemos en que Roma libre, capital del pueblo italiano libre, respetará más que ninguna otra, la libertad santa de la Iglesia y la seguridad inviolable de su Pontífice.

¡Ah, señores! No, yo no quiero que el Pontífice sea demócrata, ni liberal, ni republicano; no queráis vosotros que sea ni reaccionario, ni monárquico, ni absolutista. Queramos todos que sea libre, y conveganos en que para la libertad del espíritu le ponen obstáculos las cadenas de la tierra.

¡Qué es la religion, aun considerada bajo el punto de vista humano, qué ha de ser la religion, sino un contrapeso del espiritualismo á las tendencias demasiado industriales, demasiado políticas, demasiado materiales de nuestro siglo? Yo compadezco á los que creen que la religion puede ser instrumento reaccionario; pero compadezco mucho más á los que creen que puede desaparecer, que debe desaparecer toda religion.

¡Qué error tan profundo! ¡Qué craso error! Mientras el hombre esté sometido á las leyes del universo y forme parte integrante de la naturaleza material, estará sometido á la ley de la gravedad como el último de los átomos; mientras palpita un corazón en su seno vivirá el sentimiento y tendrá que establecer sobre el sentimiento el hogar y la familia; mientras brille la fantasía en sus facultades levantará el Eden del arte sobre las asperezas de la realidad; mientras tenga el atributo del raciocinio tendrá la ciencia entre sus obras; mientras se reconozca débil se reconocerá social mientras se reconozca social tendrá que pedir á un Estado la seguridad de sus derechos; y mientras le aquejen ciertas necesidades sin satisfaccion posible en la tierra; mientras sienta una sed que todos los ríos no podrán satisfacer, la sed de lo infinito; mientras lo domine una ambicion que todos los mundos no podrían llenar, la ambicion de lo ideal; mientras contemple el espectáculo de la injusticia vencedora y de la justicia vencida; mientras no pueda explicarse que una parcela de tierra equivale al cerebro que ha soñado las ideas y á la frente que ha iluminado los siglos; como la piedra busca el centro de gravedad, el alma buscará la manera de elevarse al centro de lo eterno, y allí sus lágrimas se dulcificarán como se dulcifica el agua del Océano al evaporarse en la inmensidad de los cielos, y encontrará al Dios que con su aliento aviva la naturaleza, que con su providencia rige la historia, que con su vida vence á la muerte, que con su luz llena la inmensidad de lo eterno y los insondables abismos del humano espíritu.

Señores, los que querais la religion no la divorciéis de la libertad; los que querais la libertad no la divorciéis de la religion.

(Se continuará.)

ALICANTE 7 DE MARZO 1878.

Vuelve á estar sobre el tapete la cuestion de las 9.739 pesetas exigidas de más por el ayuntamiento de Crevillente, para cubrir el déficit de consumos y cereales que resultó en el año económico de 1875 á 76. De un sueldo que publica nuestro apreciable colega «La Lealtad Española» con gran copia de antecedentes; y con las noticias directas que nosotros tenemos de tan ruidoso asunto, resulta, que á pesar de las reclamaciones fundadísimas hechas por varios vecinos de aquella localidad en queja de las infracciones de ley, cometidas en el reparto, y la ninguna justificacion legal de su inversion, la administracion económica y la administracion provincial, sobre todo esta última, inspirándose en el extraño criterio con que resuelve siempre los mas árduos expedientes y en completo conocimiento de las disposiciones superiores, *han tenido por conveniente* por lo que á cada una corresponde, *desestimarlas* por considerarlas intentadas fuera del plazo legal, sin tener presente lo que dispone terminantemente la ley de 31 de octubre de 1876 y otras posteriores para que se admitan en cualquier tiempo toda clase de juicios que se intenten por infracciones á los ordenamientos superiores.

Solo falta que el Sr. Ministro de Hacienda, á quien los interesados han acudido enalzada, resuelva por el mismo procedimiento para que en los anales del gobierno conservador, se registre una nueva página de arbitrariedades y abusos en las autoridades locales, protegidas ó toleradas por los superiores gerárquicos encargados «de la recta é imparcial administracion provincial y municipal.»

Es posible que los señores de la Comision permanente sufran, como la mayor parte de las veces, una buena reprimenda de sus superiores gerárquicos.

En este asunto hay que tener en cuenta que cuando denunciáramos este hecho, «El Constitucional» tuvo por conveniente admitir varios comunicados, muy imprudentes por cierto, de uno de los alcaldes de Crevillente, tomando la defensa el Secretario, ante los argumentos irrefutables del Sr. Martinez, aplazando la contestacion cuando concluyera uno de los repartos que tenia bajo su inspeccion.

Han trascurrido algunos meses, y aquellos fieros han quedado en el ridiculo mas espantoso.

¡Así son los conservadores de hoy!

Y sigue nublado.

A pesar del vigoroso refuerzo con que ha aumentado sus desiertas filas el partido constitucional; á pesar de sus frecuentes reuniones en la huerta para deliberar de *sobre mesa*, sobre su *espinosa* organizacion definitiva; á pesar de la abnegacion de todos sus miembros en la candente cuestion de Jefatura, que tiene por lo visto mas de *trescientos bemoles* y otros tantos *sostenidos*, aun no ha llegado la hora de que se despeje la incógnita, y se sepa *quien manda á quien*, á entera conformidad de partes, dadas las anárquicas condiciones de dicha agrupacion, que como es público y notorio solo se compone de *jefes de graduacion, sin soldados*.

Y lo peor del caso es, que cada dia se hará mas difícil una solucion conciliatoria, manifestadas como se encuentran las aspiraciones de todos y los celos que se causan mutuamente.

¡Quién será pues, el príncipe máximo que logre dominar esos espíritus rebeldes!

En el lugar correspondiente verán nuestros lectores el comunicado que nos dirige para su insercion el reputado artista, D. Felipe Rovira, en queja de la afirmacion que hace un periódico de Madrid, que nosotros trascribimos en nuestro diario, de haber sido sustituida la cabeza del retrato de D. Amadeo de Saboya, con la del actual monarca don Alfonso, el dia en que fué necesario exhibirlo para decorar la fachada del local que ocupa la Diputacion provincial.

Nosotros ignorábamos lo que hubiese de verdad en este hecho, porque no nos bastaba lo que de público se decia, pero ahora que sabemos á qué atenernos, por que damos entero crédito al comunicado del Sr. Rovira, recordamos asi como por ensueño, aunque no nos etreveremos á asegurarlo, que «El Constitucional» debe haber sido el único que diera la noticia que lamenta nuestro apreciable amigo, Sr. Rovira, y de la cual sacaron partido los periódicos de la corte.

¡Recuerda algo de ésto nuestro colega?

Por el Cronista del Ayuntamiento de esta capital nos ha sido entregada para su publicacion la invitacion que aparece en el lugar correspondiente de nuestro periódico.

Aun cuando su contenido nada revele, es de presumir que la corporacion municipal ha tomado la iniciativa en el asunto, siendo de lamentar no lo haya hecho en forma mas conveniente y guardando las consideraciones y el respeto que se merece la memoria de los ilustres patricios que fueron inmolados cruelmente por defender la santa causa de la libertad.

Si el Sr. Presidente de la corporacion municipal no ha tenido valor bastante para encabezar ó suscribir la esquila de invitacion, cual corresponde y lo han hecho muchos Ayuntamientos que le han precedido, honrándose con el dictado de liberales, peor para él, pues en estos casos, ni se puede ser liberal á medias, ni demostrar un desdén que el pueblo alicantino mirará con la mayor indignacion.

Tambien el Gobernador civil de la provincia de Gerona, se ha visto en la necesidad de declarar vigente la ley de 8 de enero de 1877, á fin de contener el brigandaje que allí se ha desarrollado, y los repetidos anónimos llenos de amenazas de muerte, con que se piden grandes sumas de dinero á aquellos propietarios y labradores.

Pues por todas partes se ha puesto en práctica igual procedimiento por los criminales, con que vengan medidas enérgicas para contenerlos y castigar su audacia, que tiempo es ya de que el pais viva tranquilo al amparo de la ley y de las autoridades.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Londres 5.—Cámara de los Comunes.—El señor Haty, dice que la cuestion relativa á la defensa de los puertos comerciales de Inglaterra, ha sido tomada en consideracion.

Lord Beaconsfiel dice que no se ha tratado ni esperase tratará, sobre la eventualidad de emplear voluntarios estrangeros al servicio de Inglaterra, y que por lo tanto no hay motivo para aumentar el sueldo.

Londres 5.—Cámara de los Comunes.—Continuando la sesion, el ministro de la Guerra dice que espera que el ejército inglés no será llamado al servicio activo; pero si es necesario que esté á la altura de su mision, debe proponer que se eleve su cifra de 110.000 á 135.000 hombres.

Constantinopla 5.—Segun el tratado ruso-otomano, la ocupacion de Bulgaria por los rusos no pasará de seis meses.

Todas las fortalezas de Bulgaria serán arrasadas.

El príncipe que ocupe el trono de Bulgaria, no podrá ser individuo de ninguna familia reinante en Europa.

San Petersburgo 5.—Aqui se tiene la esperanza de que el Congreso que ha de tratar de la cuestion de Oriente, se reuna en Berlin.

Se cree que asistirán á él el príncipe de Bismarck, el de Gortschakoff y el conde de Andrassy.

El primero, á ruego del gobierno ruso, ha manifestado que aceptaba la presidencia de dicho Congreso.

GACETILLAS.

HASTA LUEGO.—Ha concluido el Carnaval, y con él la algazara y el bullicio, que no ha sido poco. Las máscaras, como generalmente ha sucedido siempre, no han sido del mejor gusto ni han conseguido llamar la atencion, como las de Barcelona y Murcia, donde hay gusto para escoger trajes y para combinar comparsas, en términos que consiguen escitar la curiosidad pública y atraer á gran número de forasteros; pero en fin, la gente ha estado animada en calles, paseos y bailes; se han divertido, y exceptuando algun bofetón sin consecuencias, no hemos tenido que lamentar ningun suceso desagradable.

Y como los años trascurren para la mísera humanidad mas veloces de lo que deseamos, nos despedimos hasta luego.

Ahora entran en turno las beatas.

NOS ALEGAMOS.—La aventajada primera actriz doña Felipa Diaz, se ha contratado con el primer actor, D. Antonio Vico para dar algunas funciones en el teatro de Salamanca, las cuales darán principio en Mayo próximo. En la compañía que dirige el Sr. Vico, figuran además de la Sra. Diaz, artistas tan acreditadas como las Sras. Contreras, Fenoquio, Luna y Gallego y los Sres. Fernandez, Parreño, Rodriguez, Luna Barta y Vico (M), la mayor parte del teatro Español de Madrid. De Salamanca se trasladarán á Santander y Bilbao.

NUEVA PELUQUERÍA.—Hemos sabido que el simpático Sr. Torres, oficial que ha sido de la peluqueria del Sr. Guillen, abrirá en breve en punto céntrico un magnífico salon de peluqueria á la altura de los mas cómodos y elegantes.

Conocidas las simpatias y las buenas relaciones con que cuenta el Sr. Torres, le aseguramos un éxito completo.

FESTIVIDAD RELIGIOSA.—Mañana á las ocho se celebrará solemnemente el comulgar general y misa de costumbre en el Hospital civil de esta capital, en honor al patrono de dicho establecimiento San Juan de Dios.

IMPREVISIONES FATALES.—El coche diligencia que salió anteayer de Villajoyosa para esta capital, volcó á la salida de la poblacion, causando varias heridas y contusiones á tres de los pasajeros, uno de los cuales se halla de bastante gravedad.

Lamentamos que estos incidentes desgraciados se repitan con tanta frecuencia.

A LOS HORCHATEROS.—Los que quieran surtirse de hielo para el próximo verano, pueden dirigirse á doña Maria Braulia Castillo, viuda de Belmar, calle de las Eras, número 37, en Alpera, provincia de Albacete.

El depósito es inmenso y dista de la Estacion de la vía férrea, media hora. De manera que el trasporte es fácil y económico.

Para los precios de contrata ha de entenderse quien lo solicite directamente en la dueña del depósito.

A COMPRAR.—En la acreditada sombrerería de D. Marcelo Losada, se ha recibido un abundante y precioso surtido de gemelos para puños.

de camisa de última novedad, y hasta artísticamente trabajados. También hay un elegantísimo surtido de cuellos y puños de hilo, profusión de corbatas de piqué, seda y granadina y otras infinidad de objetos de lujo y del gusto más esquisito, como son las pulseras llamadas de *Mercedes*.

Los precios arreglados, como de costumbre.

VARIEDADES.

COLEGIO POLITÉCNICO DE SAN JOSÉ.

Con especial gusto, volvemos hoy á ocuparnos de este acreditado centro de instruccion que tanta honra está dando á nuestra querida ciudad y como en las anteriores, vamos á consignar, siquiera sea brevemente, en las columnas de nuestra modesta publicación, el juicio que nos mereció la última conferencia científico-literaria celebrada el domingo próximo pasado.

El salon de actos públicos del establecimiento, se veía desde mucho antes de empezar la sesión animado por la presencia del bello sexo y de una porción de hombres de letras y personas distinguidas, que daban carácter é importancia á la solemnidad que allí iba á tener efecto.

El Sr. Loma y Corradi que ocupaba la presidencia, llamó al niño Rodriguez y Berenguer (D. Lorenzo), alumno del Colegio perteneciente á instruccion primaria, y que se hallaba encargado de la *descripción física y política de América*. Despues de un corto, pero delicado exordio, el diminuto colegial, tomó un puntero y sobre un mapa que tenía á la vista, empezó á desarrollar su tema, principiando por la posición geográfica de las Américas, marcando sus grados de latitud, su estension, sus límites, mares que la rodean, golfos, rios, estrechos, cabos, cordilleras y montes principales, estados y repúblicas que contienen, poblaciones importantes etc. etc., todo ello con la mayor desenvoltura y seguridad, no dando punto de reposo al público que le escuchaba asombrado. arte aquel prodigio de memoria que con tanta precision y exactitud describía minuciosamente aquella region vastísima, enumerando todos sus accidentes, sus distintos climas, la variedad de productos en las diferentes zonas, despues de haber rendido un tributo de admiracion al infatigable navegante Cristobal Colon, prefijando la época en que descubrió aquellas antillas, preciado florón de nuestra madre España. No bien hubo terminado su lucido trabajo, el niño Rodriguez, fué saludado por una nutrida salva de aplausos, con que el público premió el mérito y las excelentes cualidades, de tan aventajado alumno.

D. Rafael Altamira y Crevea, alumno de segunda enseñanza, seccion de letras, subió al estrado, ocupando el sitio que acababa de abandonar su compañero, y en verdad que cumplió su cometido á la perfección, levantando á mayor altura, si nos es permitido decirlo así, el glorioso pabellon que tan alto había dejado el anterior disertante.

Nosotros, al verle tan niño, creímos con fundamento que íbamos á escuchar á un infantil orador, y todavía no nos esplicamos fácilmente, despues de haberle oído con especial gusto, de dónde aquella simpática criatura ha podido agenciarse, ó por mejor decir, apropiarse, la gravedad, el aplomo y la desenvoltura de acción, que, no creemos pecar de exagerados, si decimos que le son peculiares. El alumno Altamira, no desarrolló su tema *idea general de la cultura griega*, como pudiera hacerlo un niño que se aprende una lección de memoria para decirlo luego ante un público más ó menos numeroso; todo lo contrario, lo hizo como pudiera hacerlo un consumado literato, esto es, teniendo conciencia de lo que decía, fiando en su memoria que había analizado detenidamente y poseído de su estudio, para adquirirlo y conservarlo como riquísimo tesoro de su inteligencia, durante toda su vida.

Íntil nos parece decir que se ocupó y fué enumerando elocuentemente, los nombres de todos los insignes varones que florecieron en Grecia, ofreciendo á nuestra imaginación y refrescando, por decirlo así, nuestra memoria, ante el recuerdo de tantos poetas, filósofos, oradores, repúblicos, génios y artistas en todos los ramos del saber humano, que forman el glorioso y brillante catálogo de aquel gran pueblo.

Damos nuestra más sincera y leal enhorabuena al aprovechadísimo escolar Sr. Altamira y á su inteligente y digno profesor D. Emilio Senante, así como

también á los padres del mencionado alumno que, desde luego, deben ver en él una legítima esperanza de noble orgullo, si como creemos, persevera en sus estudios.

Otro alumno de segunda enseñanza, seccion de ciencias D. José Sanjuan y Amorós, se hallaba encargado de terminar el acto en cuanto se relaciona con aquel centro de instruccion y ocupó la tribuna para darnos una *idea general de la circulación en el hombre: modificaciones en los diversos tipos del reino animal*.

El Sr. Sanjuan no desmereció, por cierto, en nada de los *diminutos* oradores que le precedieron en el uso de la palabra, y durante su estensa peroración, nos demostró con segura y fácil palabra, que poseía á fondo la materia que trataba, y comprendía claramente las distintas funciones de la sangre en el hombre, el tipo por excelencia de la escala zoológica, recorriéndola toda y haciendo notar por lo tanto, las modificaciones en cada especie, según que iba ocupándose de cada una de ellas, hasta llegar á la inferior.

Nuestros plácemes á su modesto cuanto aventajado profesor D. Manuel Ausó y Arenas y con los del público que le escuchaba, reciba también nuestros aplausos el aprovechado alumno Sr. Sanjuan, por su afición á los estudios fisiológicos, que por lo mismo que son áridos de suyo y penosos, demuestran la fuerza de voluntad y perseverancia que requieren, siendo al propio tiempo de gran provecho y utilidad para el hombre.

Por último, el Sr. D. Enrique Ferré, Licenciado en ciencias y Catedrático del Instituto de segunda enseñanza, tras un breve y naturalísimo exordio, que nos demostró la modestia de carácter tan propio en las personas de verdadero saber, empezó á ocuparse del tema elegido que era *Importancia de las matemáticas*.

Ciñéndose al punto enunciado y no apartándose de él durante su magnífico y erudito discurso, el señor Ferré consiguió tener pendiente de su fácil y correcta palabra á toda la concurrencia, siendo interrumpido varias veces por las vivas muestras de asentimiento y complacencia con que manifestaban escucharle el claustro de profesores y cuantas personas tuvimos la fortuna de oírle y aplaudirle.

No es nuestro propósito hacer aquí un detenido análisis del discurso pronunciado por el Sr. Ferré, cuya erudición y vastos conocimientos son notorios á la mayor parte de nuestros lectores; séanos permitido únicamente tributarle nuestros aplausos y felicitarle entusiasta y lealmente por su nuevo triunfo en el campo de la ciencia, donde tantostiene adquiridos y en el que deseamos verle otra vez ofreciéndonos otro trabajo tan brillante como el último, estimado fruto de su laboriosidad é incesante estudio.

Para terminar, solo diremos, que nos llena de satisfacción y orgullo la importancia que vá tomando el Colegio de San José, único centro que dá evidentes pruebas de la cultura é ilustración de nuestra ciudad y que puede presentar una lucida pléyade de jóvenes, casi niños, que son el regocijo de las ciencias y las artes y la halagüeña esperanza de sus padres.

COMUNICADO.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: Contando con la amabilidad que a V. distingue, y consiéndome por otra parte el deseo que abriga de esclarecer la verdad de los hechos, he creído de mi deber dirigirle la presente para hacer notar la lamentable equivocación que ha padecido el periódico de Madrid, que supone que el actual retrato de S. M. el rey adorno hoy del salon de sesiones de la Diputación provincial, es el mismo que poseyó este cuerpo, y que representaba á D. Amadeo de Saboya, con la variante de que la cabeza fué sustituida por la del actual monarca.

Semejante afirmación, Sr. Director, es á todas luces falsa.

A la restauración de la monarquía de don Alfonso XII, el vicepresidente de la Comisión provincial, D. José Antonio Sanchez, me mandó pintar el retrato de S. M. que actualmente adorna los salones de la Diputación, trabajo que yo ejecuté sin utilizar para nada el lienzo de

D. Amadeo que ya poseía aquel Excmo. Cuerpo que hoy se conserva como monumento histórico en el salon del antiguo Consulado.

Esta es la verdad del hecho, y decir otra cosa es inferir una ofensa á la corporación que dispuso aquel trabajo, y al artista que lo ejecutó.

En esta atención ruego á V. la inserción de la presente en su diario, quedándole por ello reconocido su afectísimo y S. S.,

Felipe Rovira.

SECCION LOCAL



A las 10 de la mañana del 8 de los corrientes, se celebrará en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás, un solemne funeral por el eterno descanso de los que en igual día del año 1844, fueron fusilados en el Malecón de esta Ciudad.

Lo que se hace saber al pueblo, por si gusta asistir al espresado sufragio.

Alicante 6 Marzo 1878

Nadie ignora que el Alquitran es un medicamento precioso en los casos de bronquitis, catarros, tisis, resfriados y en todas las afecciones bronquiales y pulmonares.

Por desgracia, muchos enfermos á quienes este producto sería útil no le emplean, ya sea á causa de su detestable gusto, ya sea por lo fastidiosa que es la operación de preparar el agua de Alquitran.

Hoy, gracias á la ingeniosa idea de Mr. Guyot, farmacéutico de Paris, todos esos inconvenientes, todas esas repugnancias, más ó menos justificadas han dejado de existir.

Mr. Guyot ha conseguido encerrar el alquitran en una delgada capa de gelatina y formar con él Cápsulas redondas del tamaño de una píldora ordinaria.

Estas Cápsulas se toman en el momento de las comidas y se tragan fácilmente sin dejar gusto alguno. Tan luego como llegan al estómago, la envoltura gelatinosa se disuelve y el alquitran se emulsiona y es absorbido con rapidez.

La conservación de dichas cápsulas es indefinida de tal manera, que las que quedan de un frasco empujado conservan toda su pureza y eficacia durante años enteros.

Las Cápsulas de Alquitran de Guyot, ofrecen un tratamiento racional y barato, puesto que no cuesta sino un real diario próximamente, y dispensa del empleo de toda clase de tisanas.

Como todos los buenos productos, las cápsulas de Alquitran de Guyot, han suscitado numerosas imitaciones y fraudes, Mr. Guyot no puede garantizar como legítimos sino los frascos que llevan en la etiqueta su firma impresa en tres colores.

Los vinos y los aceites.—Revista quinzenal del cultivo de la vid y del olivo, de la fabricación de los vinos y aceites y del comercio de estos caldos en España y el extranjero. Se publica desde 1.º de Enero los días 15 y 30 de cada mes, constandinge de 12 páginas de texto en folio con grabados y 4 de anuncios.

Precios de suscripción: En Madrid 12 rs. trimestre. En provincias, 14 rs. trimestre, 26 semestre y 50 un año remitidos en libranza á los editores, viuda é hijos de D. J. Cuesta, Carretas, 9, librería, Madrid. 1-5

PETROLEO REFINADO DE PRIMERA CLASE.—Se vende á 69 reales vellón de tránsito en el depósito de D. José Carratalá y Blanes, calle de Gravina, 14. Para consumo caja de dos latas, 97 rs.

Importante.—Se vende ó se alquila una casa situada en la calle Mayor de Monóvar, y se traspasa una tienda de drogas, paquetería y quincalla, establecida en la referida casa. Para más pormenores dirigirse á su dueño don Juan Poveda y Perez, con residencia en el punto espresado. 2-4

VAPOR CIFUENTES.

Saldrá el 8 de Marzo, para Málaga, Cádiz, Vigo, Carril Coruña, Ferrol, Riveo, Gijón, Santander y Bilbao.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios: Carey y compañía.

Alicante.—Imp. de R. Jordá.

SECCION DE ANUNCIOS

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las instrucciones de **HOLLOWAY**, todo enfermo que aflija la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparece radicalmente y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas introduciendo en el fluido vital, lo limpia de todas

las impurezas que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento obra con tanta eficacia como estas pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales, de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, desvela sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes des Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento. Ampliar instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envueltas las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero en el establecimiento central del profesor Holloway, 535. Oxford-Street y Londres.

VINO Y JARABE DE DUSART
AL
LACTO-FOSFATO DE CAL

Los médicos de los grandes hospitales ordenan ambos medicamentos, como reconstituyentes por excelencia, para excitar el apetito, conseguir una rápida asimilacion.

Su empleo suministra á las señoras embarazadas el elemento generador del feto, á las nodrizas, un correctivo de los defectos de su leche y á los niños de pecho ó descoloridos, una panacea admirable; activa la curacion de las llagas y la solidificacion de los huesos fracturados. Conviene á los raquíticos, á las jóvenes que se desarrollan, á las señoras delicadas, á los tísicos, apresurando en estos últimos la cicatrizacion de las ulceras del pulmón; á los convalecientes, á los ancianos y á las personas gastadas por el trabajo, excesos ó enfermedades, ayudándoles á recobrar las fuerzas agotadas.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS LEGITIMAS

procedentes de la antigua y acreditada

Agencia Franco-Española.

Paris 55, rue Taibout.

Madrid, 31, calle del Sord

DEPOSITO CENTRAL EN ALICANTE
FARMACIA DE DON JOSÉ CARLOS BELLIDO
PLAZA DE ISABEL II, (antes de las Barcas.)

Agua mineral de Vichy. — Acoites de hígado de bacalao de Rogg, Chovrier, Montrenil, Vezú y otros. — Cigarrillos anti-asmáticos de Espin. — Jarabes medicinales de bromuro de potasio de Mura, Blayn, de denticion Delabarra, de digital Labétonye, y de Eubarbo yodado Montrenil. — Medicamentos anti-filifírico de Ob. Albert, Bron. Chopart y otros, y todas las especialidades comprendidas en el *Catálogo general* de dicha Ageneta, de 11 de Diciembre 1875

ENFERMEDADES DEL PECHO

Tos, Gripe, Tos ferina, Bronquitis, Catarro.

JARABE PECTORAL DE P. LAMOUREUX

En el tratamiento de las diversas afecciones de pecho, el Jarabe de **Pierre LAMOUREUX**, es un agente terapéutico muy eficaz. Sus propiedades calmantes le colocan entre los medicamentos pectorales de primer orden. Los médicos mas célebres le recomiendan con especialidad.

PASTA pectoral de P. LAMOUREUX

Esta pasta goza de las mismas propiedades calmantes que el Jarabe.

Depósito general en Paris, rue Vauvilliers, 45
Y además en todas las principales Farmacias.

PAGLIANO.

La Medicina de los padres de familia ó sea el Médico de si mismo y de los niños.

Depósito: botica de Soler; cada frasco acompaña una instruccion.

No mas Cuartanas, Tercianas ni diarias

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra su salud como por encanto



Precio: 24 rs. las dos cajas con su correspondiente instruccion para el uso seguida de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infales resultados.

Se hallan de venta en las farmacias siguientes: Albacete, D. Manuel Martinez, calle Mayor 45. Almoradí, D. Ricardo Herrera. Almería, don Antonio Vivas, calle de las Tiendas. Badajoz, D. Ramiro Estevez. Barcelona, Sres. Alomar y Triach. Béjar, D. G. Gomez y Torres. Burgos, don F. de la Hera. Cartagena, D. E. Picó. Dolores, D. V. Corribes. Yecla, don M. Soriano. Jaén, D. R. Martinez. Logroño, D. Ildefonso Zubia. Madrid, Sres. Rodriguez Hernandez, Mayor 27 y 29. Moreno Miguel, Arenal, 2. Salagon, Toledo 80. Murcia, D. J. Lopez. Orihuela, D. R. Bofill. Novelda, T. J. Martinez. Palencia, Sres. N. Fuentes é hijo. Santiago, D. M. Blanco y Navarrete. Santapola, D. Antonio Mas y Mas. Tobarra, D. E. Luzon. Toledo, D. Juan Martin y Duque. Valencia, Sres. A. y Fabia. Climento, Martí y D. R. Rives. Valladolid, D. Angel Vellogin Agnasal. Zaragoza, Sres. Rios Hermanos y en las principales farmacias de España.

FOSFATO DE HIERRO

de **LERAS**, Farmacéutico, doctor en ciencias

El hierro es una parte integrante de la sangre, cuando desaparece de ella, el cuerpo padece, se deteriora, la cara se pone pálida, el apetito desaparece y la sangre pierde el color vermejo que le es propio. El Fosfato de Hierro de Leras, principio regenerador de los huesos, es un liquido claro, limpido, sin olor ni sabor. Produce maravillosos efectos siempre que hay empobrecimiento de la sangre, cura la *pálidez*, los *calambres* y los *trones de estómago*; facilita el desarrollo de las jóvenes y regulariza las funciones de la *menstruacion*.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.



Lino Anton

Pone en conocimiento del público y de los muchos parroquianos que esperaban el género de invierno, que ha recibido un surtido de lo último fabricado y de lo mas elegante

Gusto y novedad. — Deseo de complacer.

Los últimos adelantos del arte para la confeccion de los sombreros de copa.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.

Garantido legitimo por la firma del Dr GIRAudeau de St-GERVAIS.

El Rob vegetal Boyveau L'affecteur, de una digestion facil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso. — En todas las boticas.

Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de St-GERVAIS, Paris, 12, calle Richer.

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curacion de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia, histeria, migraña, baile de St-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la denticion; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & Co, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris.

DEPOSITOS: Alicante: Hernandez, Lorenzo.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio. El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro. Los Dentifricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.